

жебной деятельности начальника органа военного управления о решении суда по заявленному иску. По вступлении решения суда в законную силу в течение пяти рабочих дней направляет его копию в орган военного управления. При поступлении в воинскую часть исполнительных документов в десятидневный срок со дня их получения обеспечивает подачу заявления в суд о возбуждении исполнительного производства.

УДК 343.37

А.В. Яскевич, В.Н. Радоман

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕСТУПНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В процессе либерализации экономики в ряде республик бывшего Советского Союза развивались криминогенные процессы, которые в конечном итоге получили свое выражение в виде устойчивых групповых отношений лиц, объединенных преступными интересами, подчиненных определенному роду принципам, составляющим, по существу, организационную основу целенаправленных, нелегальных, противоправных видов хозяйственной деятельности. Для организации эффективного противодействия названным негативным явлениям представляется целесообразным рассмотреть виды и формы такой деятельности. Это позволит определить подлинные размеры данного явления, выделить его контуры и очертания, конкретизировать представления о разнообразных формах проявления криминогенной активности, выявить существенные черты однородных проявлений определенного множества преступных деяний, определить степень их распространенности и устойчивости.

Преступная деятельность сама по себе не является каким-то дополнительным видом человеческой деятельности (преобразовательной, познавательной, коммуникативной, ценностно ориентированной), а представляет собой деятельность, осуществляемую с нарушением норм права. В свою очередь, нарушение правовых норм экономической деятельности ведет к совершению целого ряда преступлений, преобразуемых в силу специфики отношений в экономике в определенную систему, и представляет собой совокупность действий, объединенных единой целью и выполняющих криминальную функцию.

Преступную деятельность в экономической сфере следует рассматривать как разновидность нелегальной хозяйственной деятель-

ности, соответствующим образом организованной с использованием правовых форм предпринимательства, включающей в себя совокупность различных разнонаправленных преступных актов для достижения единой цели и существенной по своим отрицательным последствиям.

Преступная экономическая деятельность осуществляется в условиях предпринимательской среды и отличается от других видов преступности ненасильственной, латентной, завуалированной под нормальную хозяйственную, коммерческую деятельность природой, в связи с чем любая форма неправомерного изъятия имущества либо получения прибыли от нелегальной хозяйственной деятельности принимает формальные черты обычной предпринимательской деятельности, в которой сочетаются законные и незаконные методы экономической деятельности, осуществляемой в целях получения прибыли. По внешним признакам такая деятельность выглядит как нормальная деятельность хозяйствующего субъекта.

Организация преступной экономической деятельности осуществляется в форме преступных объединений и выражается в создании лицами под видом предпринимательства фиктивных предприятий и фирм, руководстве ими через подставных лиц либо непосредственном участии в их деятельности.

Преступная экономическая деятельность, зародившаяся в период либерализации экономической деятельности, продолжает развиваться. Ее конструктивными признаками по-прежнему выступают организационная сущность преступных операций, изначально планируемых и финансируемых преступными группами и объединениями на более или менее длительный срок, и их систематическое осуществление под прикрытием (в целях конспирации) и с использованием правового статуса предприятия (т. е. юридических форм хозяйственной деятельности), а также устойчивый и определенный тип теневой хозяйственной деятельности.

Известно, что в преступной коммерческой деятельности существует определенная специализация, которая сохраняется и независимо от организационных форм осуществления преступных операций остается неизменной. Преступные группы разрабатывают эффективные схемы, включающие предварительные договоренности с лицами – возможными соучастниками преступной цепи. В последующем осуществляется финансирование подготовительного этапа: авансовые выплаты исполнителям, коррумпированным чиновникам, привлекаемому техническому персоналу; аренда офисов, оборудования, транспорта, оргтехники; открытие счетов в банках и размещение денежных средств. Характерным признаком преступной экономической деятельности являются:

имитация хозяйственного процесса – ведение переговоров, заключение договоров, проведение финансовых операций для создания видимости движения материальных и финансовых средств по счету и т. д.

Осуществляя незаконную экономическую деятельность в целях маскировки истинных намерений, преступники вынуждены приспосабливаться к среде, в которой они действуют; адаптироваться к специфическим условиям и отношениям; выступать в определенной организационно-правовой форме с соответствующей организационной структурой и использованием статуса юридического лица; функционировать в хозяйственной среде, воздействуя на нее отрицательно, приводя в экономику деструктивные элементы.

Основными организационными принципами осуществления преступной деятельности в экономической сфере являются: внутренняя упорядоченность процесса осуществления преступного замысла (создание фирмы на базе объединения усилий и капиталов криминальных лиц; предварительное планирование – достижение соответствующих хозяйственных договоренностей и совершение сделок; конспиративность действий лиц, реализующих общую программу; системный характер операций, предполагающий регулярность использования технологических преступных схем и их совершенствование; распределение планируемой прибыли в соответствии с долей вложения в организацию преступного бизнеса и т. п.), согласованность действий участников (выработка процедур и правил поведения при осуществлении операций; дополнительный план действий на случай разоблачения; распределение труда и обязанностей, хозяйственная самостоятельность всех автономных звеньев цепи преступного механизма; готовность к самоликвидации в любой момент).

Сам процесс осуществления преступных намерений проявляется в виде многократных, непрерывно совершаемых разнонаправленных преступных акций, таких как подделка документов, должностной подлог, сокрытие доходов, ведение фиктивной бухгалтерской документации, как правило, до момента окончания преступной операции (осуществления преступного замысла).

С качественной стороны противоправная экономическая деятельность выступает в явно усеченном виде, поскольку в основе ее функционирования лежит цель преступного обогащения, в то время как всякая экономически целесообразная деятельность призвана удовлетворять общественные потребности.

Таким образом, преступную деятельность в сфере экономики можно рассматривать как целостное системное образование, объективно обусловленное общей задачей, объединяющей преступников в русле целенаправленной деятельности в своеобразное преступное сообщество,

подчиняющее всех соучастников общей цели, объединяющее множество разновекторных преступных актов единым умыслом в рамках совместно реализуемой программы и выработки строго определенных (задачами конспирации) правил и процедур. При этом деятельность на основе базовых хозяйственных норм рассматривается как необходимое условие существования, эффективного функционирования и результативности, доходности преступного объединения, позволяющее обезопасить весь период преступной деятельности и материализовать преступный замысел в единообразный непрерывный процесс извлечения преступной прибыли, осуществляемый в рамках легальной экономики в целях получения планируемых доходов, скрываемых от государства, как правило, превышающих обычную прибыль, поступающую при воспроизводстве аналогичного хозяйственного (финансового) цикла в нормальных производственных условиях.